

ИЗВѢСТИЯ
ВОСТОЧНО-СИБИРСКАГО ОТДѢЛА
ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО
ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ ПРАВИТЕЛЯ ОТДѢЛА

Д. Ч. М. ЗАГОСКИНА.

Томъ X. № 1—2-й.

31 ГЮЛЯ 1879 г.

СОДЕРЖАНИЕ:

1. 623800

Стр.		Стр.	
Отчетъ Восточнаго Сибирскаго Отдѣла И. Р. Географ. Обл. за 1878 г	1	Статистическая свѣдѣнія о портѣ Владивостока за 1875 г	62.
Н. Д. Черкасовъ. Описание птицъ и млекопитающихъ въ остановкахъ экспедиции изъ Европы, вернувшихъ въ Иркутскъ, зимою 1875/76 гг. (съ рисунками)	7	Приложения къ отчету отдѣла: 1-е о поступившихъ вещахъ въ Отдѣл; 2-е о фундаментѣ полученныхъ би- блиотечныхъ отдѣлъ въ З-е Кассовый отчетъ за 1878 г .	64.
Его же. Описание головы сибирского носорога.	36		
П. А. Гребенниковъ. Свѣдѣнія о торговлѣ въ амурскомъ краѣ	59		

ИРКУТСКЪ.

ПЕЧАТАНО ВЪ ТИПОГРАФІИ И. Н. СИНЕЦЕНКОВЪ.

Иркутская областная

библиотека

им. Н. Н. Молчанова

Онбюрокаго

1879.

новоду исправлены теодолита, принадлежащего отдельно и доставленного въ разбитомъ состояніи. По справкамъ въ С.-Петербургѣ, оказалось, что г. Брауэръ согласенъ исправить теодолитъ Отдѣла, но что для послѣднаго выгоднѣе приобрѣсти новый, усовершенствованій инструментъ того же Брауера, стоящий въ 500 р. дороже прежняго. Расп. комитетъ, имѣя въ виду лучшее устройство новаго инструмента и его удобства для перевозки, уѣзжаетъ приобрѣсть послѣдній, проплативъ за него 500 р.

б. о спонсии съ оптикомъ Фюсемъ въ Берлинѣ по поводу вылаки микроскопа въ шлифовалевой машинѣ, необходимыхъ для изслѣдований минераловъ. Отдѣль просить г. Фюса выслать просимые инструменты на имя г. Трапезникова, изъ Москву, а послѣднаго о пересыпѣ ихъ въ Прѣутскъ.

в. по отношенію общества любителей естествознанія въ Москвѣ о содѣствіи обществу приславшей на имѣющу открыться въ Москвѣ антропологическую выставку, съ апрѣля наст. года. Расп. К-ть сдѣлать по этому сдѣдующее. Во 1-хъ просить главное общество переслать на выставку переданные въ его распоряженіе предметы изъ музея Отдѣла, отправленные въ 1876 г. на выставку при сдѣдѣ ориенталистовъ, затѣмъ изъ музеума отдѣла отпринять коллекціи одеждъ, утвари и орудій; паконецъ по спонсии съ ком-мъ выставки, отпринять голову носорога, доставленную г. Гороховскимъ изъ Верховинскъ.

Библиотека въ музеумѣ Отдѣла.

Библиотека отдѣла вмѣщаетъ въ себѣ 5042 названія, въ 10227 томахъ книгъ, изъ коихъ принадлежатъ къ отдѣламъ:

географіи	189	назв. въ 366 томахъ
статистики и этнограф.	341	— 546
сельского хозяйства	90	— 208
социальныхъ наукъ	128	— 176
истории	446	— 806
филологии	96	— 167
путешествій	263	— 571
естествоизнанія	1325	— 1774
періодич.	676	— 4681

карты и атласы	399	— 606
богословія	31	— 490
беллетристики	57	— 132
каталоговъ	101	— 145

Музей отдель вмѣщаетъ въ себѣ коллекціи птицъ (421), млекопитающихъ (36) ширъ (10) остеологическую (420) экземп. въ сырѣ (155), птицъ (364) грибъ (29), насѣкоомыхъ (6635), раколовъ (1629), растений (7020), минераловъ (4069), этнографическую (287) и археологическую (1977).

Библиотека и музей открыты для постороннихъ посетителей два раза въ недѣлю: въ воскресенье и въ пятницу отъ 11 до 2-хъ час. Среднее число посетителей, исключая заключенія времени, было до 20 ч.; каждый разъ, — большая часть посетителей — воспитанники учебныхъ заведеній.

О ПИСАНИЕ

Нѣкоторыхъ ископаемыхъ остатковъ млекопитающихъ животныхъ (*Canis Nischneudensis* mibi, *Canis lagopus* Lin., *Myodes Brandti* mibi *etiafrustum cerii Rhinoceros* fossils), вырытыхъ въ Нижнеудинской пещерѣ.

(Съ таблицью рисунковъ.)

Въ № 2 и 3-и VII тома Извѣстій Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества (стр. 78—112) напечатанъ отчетъ о произведеніи моимъ изслѣдованіи Нижнеудинской пещеры, замѣчательной въ томъ отношеніи, что, благодаря перелому состоянію ед. налосной почвы, не-расставившей вполнѣ, очевидно, начиная съ постепеной эпохи, всѣ, вырытыя изъ неї кости, при-

*) Библиотека вмѣщала главнымъ образомъ отъ покертовъ и отъ обѣихъ периодическихъ изданій. Въ кончины года получена чисто собственность изданія Энциклопедіи, предъ О. Ф. Буссе; первая папка получилась въ обѣихъ 25. I въ залу поступившемъ предметѣ; каждое изданіе имѣло лишь одинъ экземпляръ изъ головы носорога, 12 ланетъ бородавочныхъ родовъ, общедѣлано переламываніе г. Покроительница отдѣла; слѣдуетъ съмети въ предметахъ съ о. Беринга, присланіе г. Губернатора, корсикъ лѣсъ (въ сырѣ) съ о. Аскольда отъ г. Янсономъ.

Списокъ вербъ, каждыя получившия отдѣлами въ списке предметовъ музея, полученныхъ въ 1876 г., гравируются въ транскрип-

надежащія иногда даже вполнѣ вымершии животными, сохранили при себѣ всетаки большие или меньшее количество мягких частей въ засохшемъ видѣ, какъ-то: скожка, сухожилія, иногда мышцы, сосуды и кожу, куски которой, изъсенные обыкновенно щерсти, вырывались также и отдельно отъ костей, при чёмъ, некоторые изъ мелкихъ животныхъ (*Glires, Insectivora*) вырыты даже совершенно обтрутыми кожею и въ крайне сплюснутомъ состояніи.

Несколько возможности пользоваться ни достаточно литературую, ни даже коллекціями для сравненія въ второрукыхъ въ имѣющихся остатковъ, я не рѣшился подготовить къ печати полного и систематического описанія всей, найденной въ пещерахъ фауны; нежезад однако, чтобы интересная и богата коллекція эта оставалась долгое время въ неизвест-

ности, я считаю необходимымъ время отъ времени знакомить читателей, интересующихся этими вопросами, со болѣе важными частями собраннаго материала, помѣрѣ его разработки, хотябы въ видѣ отдельныхъ статей, какъ это и сдѣлано мною уже относительно остатковъ антилопы (*Antilocapra borealis*), описанныхъ, вмѣстѣ съ частью черепа тогоже вида, найденного на Вилюѣ (*). Обстоятельство это побудило меня къ описанію и ниже следующихъ остатковъ, въ особенности потому, что большая часть ихъ (за исключеніемъ куска кожи носорога) составляетъ абсолютно новое приобрѣтеніе для ископаемой фауны Сибири, имѣя къ тому же и весьма важное, общеноучное значеніе, какъ напр. остатки кости и ламининъ весьма близкую къ *Modes obensis*, найденные почти подъ 5° с. ш. (**); изъ обнаруженъ, совместно съ кускомъ кожи вымершаго носорога!

N I A O N I S C H N E U D E N S I S m i b i

Фиг. 1, 2 и 3.

Diagnosis. Die Grösse des Thieres ist der des *C. alpinus* Pall. gleich (*). Die Schnauze ist kurz und breit: der Abstand vom inneren Schneidezahn bis zum unteren Rande des foramen infraorbitalis erreicht 1,12 der Breite der Schnauze zwischen den beiden zweiten Lückenzähnen. Im Oberkiefer, zwischen dem Eckzahne und dem ersten Lückenzahne ist kein Zwischenraum vorhanden. Die oberen Lückenzähne liegen hart einander an und zwar in schiefer Richtung, mit dem Vorderrande nach innen, mit dem Hinterrande nach aussen von der Kieferrichtung abweichend, wobei das hintere Ende jedes Zahnes das vordere Ende des nächstfolgenden bedeckt. In Folge der genannten Anordnung ist der Abstand vom Vorderende der Krone des ersten Lückenzahns bis zum Hinterende des dritten viel kleiner als die Summe der Längsdiameter aller drei Lückenzahnkronen zusammengenommen und verhält sich zu dieser Summe wie 1: 1,12. Der Querschnitt dieser Kronen ist elliptisch und von der Innenseite regelmässig hakenförmig begrenzt ohne irgend eine Concavität zu besitzen. Die Zacken der Lückenzähne sind stark und hoch, die Nebenzacken auf dem zweitem und drittem sehr stark entwickelt. Der Unterkiefer ist kurz aber sehr hoch: das Verhältniss der Länge seiner Backenzahnreihe (die zwei

отдѣлительные признаки. Выличина близкая къ *C. alpinus* Pall. Морда короткая и широкая: расстояние отъ внутреннаго рѣзца, къ нижнему краю foramen infraorbitalis равняется 1,12 ширинѣ морды между вторыми ложнокоренными зубами (Р.).

Ложнокоренные зубы верхней челости примыкаютъ непосредственно къ клыку, не отдѣляясь промежуткомъ; они, въ свою очередь, располагаются совершиенно симметрично рядомъ и посо, именно передними концами коронокъ внутрь, а задними къ наружѣ относительно лишизубаго края, при чёмъ, рассматривая черезъ сбоку, передний конецъ каждого послѣдующаго зуба покрытъ заднимъ концомъ предыдущаго, вслѣдствія чего, длинна ложнокоренныхъ зубовъ, измѣренная отъ переднаго конца Р., по прямой линии къ заднему концу коронки Р., значительно меньше суммы первые заднихъ диаметровъ ихъ коронокъ (Р. + Р. + Р.) и относится къ 1: 1,12. Коронки ихъ къ поверхности разрезъ эллиптический съ весьма правильными дугообразными контурами внутренней стороны, безъ малѣйшаго вдавленія. Зубы толстые и высокие; придаточные зубы двухъ послѣднихъ зубовъ очень сильно развиты. Ниж-

(*). Сіе Nordmann. Palaeontologie Sôdrußlands. II. pag. 185 und 145.

(**). *Nobensis* C. O. T. VII № 4 и 5-8 стр. 145 съ рисунками. Геральд. Нижнеусланскъ расположается подъ 54° 55' 22" с. ш. въ южной части въ 50 verstахъ выше, съюза по времени параллели.

ersten Lückenzähne nicht eingerechnet) zur kleinsten Höhe der Kiefers welche unter dem Fleischzähne gemessen wird, gleicht 1: 0,8; die Länge des Fleischzähnes verhält sich zu der selben Höhe des Kiefers wie 1: 1,3 und zu der kleinsten Höhe des Kiefers unter dem dritten Lückenzähne wie 1: 1,2. Im Unterkiefer befindet sich nur ein einziger Kauzahn mit einem einzigen Vorderhöcker; die Länge des Kauzähnes erreicht 0,5 der Länge des Fleischzähnes. Der vordere Rand des processus conoideus steigt gerader als bei andern Canisarten heraus; die fossa masseterica, aufwärts scharf begrenzt, ist sehr tief aber niedrig.

Остатки, служившие для описания нижнегрудинской собаки, состоят: из двухъ (правой и левой) верхне-челюстныхъ костей, принадлежащихъ одному индивидууму, со всѣми рѣзцами, клыками, первыми двумя правыми и всѣми тремя лѣвыми ложнокоренными зубами, зѣтьмъ, изъ лѣвой вѣты нижней челюсти съ обломанными какъ переднимъ концемъ (до втораго ложнокоренного зуба), такъ и заднимъ, по съ сохранившимся отчасти: вѣничныхъ отросткомъ, вторымъ, третьимъ и четвертымъ ложнокоренными зубами, плотояднымъ и единственнымъ бугорчатымъ; кроиѣ того имѣется еще весьма поврежденный, правый верхній плотоядный зубъ съ принадлежащимъ ему обломкомъ зубного края, въ которомъ онъ заключался.

Цѣль костей охристобурый; паружная поверхность нижней челюсти темнѣе и матовѣе, что равнинъ образомъ относится и къ частичкѣ зубного края, уцѣлѣвшей при вышеупомянутомъ, плотоядномъ зубѣ, который, какъ и зубное вещество (а не всегда сѣбѣлай эмаль) на всѣхъ остаткахъ, отликается болѣе темнымъ чернобурымъ цѣломъ.

Костное вещество вообще на столько дѣблое, что ломается пальцами, безъ особыхъ усилий (всего крѣпче кусочекъ зубного края, оставшись при плотоядномъ зубѣ); въ противоположность остаткамъ верхней челюсти, сохранившимъ доску, поверхность нижней челюсти значительно истрескала и мѣстами отслаивается. Сильному растрескиванію и разложенію подверглись всѣ зубы правой половины верхней челюсти и въ нижней, за исключеніемъ

нижней короткая, но очень высокая; длина коренныхъ зубовъ, исключая двухъ переднихъ, ложные коренные, относится къ высотѣ (наименшей) челости подъ плотоядныиѣ зубомъ, какъ 1: 0,8; длина плотояднаго зуба относится къ той-же высотѣ челости, какъ 1: 1,3, а къ такой-же высотѣ челости подъ третьимъ ложнѣ кореннымъ зубомъ, какъ 1: 1,2. Внизу только одинъ бугорчатый зубъ съ однимъ переднимъ бугоркомъ; переднезадний диаметръ его воронки равняется 0,5 длины плотояднаго зуба. Processus conoideus болѣе отвѣтѣнъ; fossa masseterica очень глубокая, рѣзко ограниченная во вѣкѣ.

Наиболѣе интересно и замѣтно, что въ нижней челюсти, между тѣмъ какъ зубы лѣвой половины сохранились великолѣпно, если не обращать вниманіе на отломанный конецъ клика.

Несмотря на указанную дѣблюсть, kostь подвергнутая накаливанию, чернѣє, дымится и издаёт скверный, пригорѣлый запахъ; на поверхности изъ, въ особенности изъ нижней челюсти, первѣдки приросты части соединительной ткани; зубы окружены присохшимъ къ нимъ деснами; изъ вскрытой спереди полости нижней челюсти (canalis alveolaris) выдается засохшій пучекъ первовъ и сосудовъ а при лѣвой части верхней челюсти остался значительный лоскутъ небной кожи (а на фиг. 2), съ ясно различимыми паружними концами пяти небныхъ складокъ, изъ которыхъ первая оканчивается въ области дѣастмы, вторая около внутренней поверхности основания клыка, третья около первого, четвертая около втораго, а пятая, позади, около треть资料 изъ ложнокоренныхъ зубовъ.

Остатки указываютъ на широко и коротко-мѣрный типъ съ очень сильно развитою зубной и мышечной системами, величиною съ небольшаго волка.

Тѣло межчелюстной kostи толстое и короткое; верхня (носовая) поверхность, начиная съ переднаго края каждого изъ рѣзцовыиѣ отверстий, представляеть постепенный, равномѣрный и болѣе кругой наклонъ къ рѣзцовому краю, нежели у всѣхъ видовъ ѿздѣнныхъ собакъ, а также и весьма равномѣрный наклонъ къ поперечному направлению, т. е. отъ толстыхъ основаній носовыхъ отростковъ къ средней линии черепа, вслѣдствіе чего и нижнее очер-

такое переднаго носового отверстия представляеть хотя и тупой, но асимметричный уголъ, обращенный вершиною внизъ, изъ средней линии неба. Основанія носовыхъ отростковъ (они только т. е. основанія эти, и уѣзжіи при изѣбющихся остаткахъ) располагаются на столько ближе къ переднему краю межчелюстной кости, что перпендикуляръ, опущенный отъ ихъ переднаго края внизъ, падаетъ на заднюю половину коронки наружнаго рѣзца, вслѣдствіе чего и въсѧть съ упомянутыми выше наклонностями носовой поверхности кости, передняя часть межчелюстности не выдѣляется такъ рѣзко и не выдается такъ значительно впередъ, какъ у волка.

Верхнечелюстная кость отличается короткостью и значительною шириной констнаго неба^(*). И действительно, приимая наиболѣшую ширину морды между наружными краями ямекъ вторыхъ ложнокоренныхъ зубовъ (P_2) за 100, расстояніе отъ ямекъ внутреннаго рѣзца до наружному краю нижней части *foramini infraorbitalis*, равнится всего лишь 113, между тѣмъ какъ у волка (*C. lupus*) онодостигаетъ 183, у песца (*C. lagopus*) 210₂, у лисицы (*C. vulpes*) 218₂, у гораса (*C. corsac*) 140 а у енотовидной собаки (*C. procyonoides*) 172; съуженіе затѣмъ, констнаго неба къ переди, т. е. ширинна его между наружными краями ямекъ первой пары ложнокоренныхъ зубовъ, кликовъ и наружныхъ рѣзцовъ, въ такихъ же относительныхъ цифрахъ (т. е. вычисленныхъ къ ширинѣ между ямеками P_2 , принятой за 100), выражается: для *C. nisehneffensis*: 87₂—89₂ и 65₂, между тѣмъ какъ для *C. lupus* цифры эти будутъ равняться: 93₂—102 и 69; для *C. lagopus*: 90₂—102, и 63; для *C. vulpes*: 90₂—105₂, 68₂; для *C. corsac*: 85₂—100 и 63, а наконецъ для *C. procyonoides*: 93₂—95 и 67₂, изъ чего видно, что морда, изъ области первой пары ложнокоренныхъ зубовъ и кликовъ, суживается у *C. nisehneffensis* относительно болѣе, нежели у сравниваемой

(*) 95% чиста (права и лѣва) верхней челюсти, хотя найдены отдельно, всѣмъ хорошо подходятъ другъ къ другу такъ что даже верхнечелюстная кость на обѣихъ соединяется изъ наружной линии, такъ и на листѣ передней, вслѣдствіе чего она соединяется на обѣихъ подонкахъ, если ить склонять другъ къ другу.

многихъ типовъ, у которыхъ, за исключениемъ только *C. procyonoides*, расстояніе между кликами всегда пре- восходитъ или, покрайней мѣрѣ, равняется такому же между P_2 .

Зубы *верхней* челюсти обращаютъ на себя внимание значительными въ размѣрамъ, остроюю рѣзющими краевъ, а также сильнымъ развитиемъ каймы и придаточныхъ зубцовъ или лопастей.

Рѣзцы располагаются сплошьнымъ рядомъ, т. е. соприкасаются другъ съ другомъ изъвѣтными точками какъ у волка, въ противоположность лисицѣ, корсаку, песцу и енотовидной собакѣ, у которыхъ, какъ известно, а въ особенности у послѣднаго изъ названныхъ видовъ, наружніе рѣзцы отдѣляются отъ среднихъ промежутками (у лисицы иногда его набываетъ, именно на 27 экземплярахъ изъ 100 череповъ).

Внутреннія и среднія пары рѣзцовъ сплющены сильно развитою каймою на ихъ задней поверхности, образующую рѣзко выдающейся и горизонтальный подеститалъ (плату), оба края которого, т. е. наружній и внутренній, окруженны, горизонтальны (на внутренніи рѣзцѣ) или почти горизонтальны (на среднемъ), располагаются почти на одной высотѣ, но представляющи никакихъ особенностей възынченій, и изгибаются полукружно (на внутреннѣемъ) или тупо-параболически (на среднемъ), образуя поимъ прямой уголъ, какъ съ заднюю поверхностью зубца, такъ и съ его двумя боковыми лопастями. Эти послѣднія выдѣляются очень рѣзко, почти одинаково сильно развиты, располагаются значительно выше оконечности главнаго зубца и раздвигаются въ стороны, причемъ, какъ обыкновенно, наружная лопасть помѣщается ближе къ основанию зубца, нежели внутренняя.

Главные зубы, въ своемъ очертаніи, представляютъ весьма рѣзкую асимметрию, вслѣдствіе значительнаго изгибъ съ выпуклостью, обращенною къ средней линии черепа. Переднѣя поверхность этихъ зубцовъ, въ особенности средней пары рѣзцовъ, сильно выпуклы и оттесняютъ этимъ боковымъ лопастямъ назадъ. Начиная съ равномѣрно вадутаго основанія коронки, на этой (т. е. передней) поверхности замѣчаются дѣль выпуклыми, изъ которыхъ

главная сопровождается внутренней краю поверхности, до самой оконечности зубца, между темъ какъ другая, болѣе узкая выпуклина, продолжается въ наружную боковую лопасть съ выпуклостью передней поверхностью, съ которой она и сливается; обѣ же эти выпуклины обусловлены расположившимся между ними, плоскимъ вдавленіемъ поверхности, въ особенности рѣзко выраженнымъ на средней парѣ рѣзцовъ. Выпуклая въ поперечномъ направлении задняя поверхность зубцовъ образуетъ почти прямой уголъ съ вышеописанною пяткою.

Переднезадній диаметръ коронки, относится къ наибольшей ея ширинѣ (съ боковыми лопастями включительно), какъ 1: 1,4, на внутренней парѣ рѣзцовъ и какъ 1: 0,90 на средней, тоже отношеніе. У *C. lupus* = 1: 0,90 и 1: 1; у *C. vulpes* = 1: 0,97 и 1: 0,92, у *C. lagopus* = 1: 0,86 и 1: 0,85, у *C. corsac* = 1: 0,88 и 1: 0,85 а у *C. rossouwoides* = 1: 1,18 и 1: 1,21.

Вышеописанные особенности позволяютъ смыть эти рѣзы даже съ соотвѣтствующими зубами волка (*C. lupus*), у которого основная кайма, хотя и столь-же сильно развита, но является въ видѣ плоскихъ (спаружи острыхъ) наклоненныхъ краевъ, расходящихся вилообразно, подъ острымъ угломъ, открывшими къ переди, сливавшимися непосредственно (почти не образуя угла) съ задними поверхностями боковыхъ лопастей, такъ что эти послѣднія играютъ роль толькь высшихъ точекъ непрерывной наклонной плоскости (во особенности на средней парѣ), по которой скользятъ обѣ вѣты каймы, окружая вдающеся между ними наклонно, основание задней поверхности зубца. Что же касается передней поверхности описываемыхъ рѣзцовъ то и она отличается у волка меньшою и разномѣрною (на внутреннемъ) или почти разномѣрною (на среднемъ) выпуклостью и осуществляемъ выпуклины, соотвѣтствующей наружной боковой лопасти въ томъ мѣстѣ, где она не отдѣляется уже отъ зубца бороздкою, причемъ, самая выпуклая часть поверхности располагается симетрично, въ особенности на внутреннемъ рѣзце.

Наружная пары рѣзцовъ характеристична болѣею сходствомъ съ кликами и болѣе правильной конической формою, нежели у всѣхъ сравни-

ваемыхъ видовъ. Поперечный разрѣзъ основания коронки представляетъ почти правильный кругъ или чѣмъ ненарушеній вѣнь внутренней, ни съ задней стороны, съ отношеніемъ продольного диаметра къ поперечному какъ 1: 0,9 у *C. lupus*; 1: 0,86; у *C. vulpes* 1: 0,88; у *C. lagopus* 1: 0,72; у *C. corsac* 1: 0,89 а у *C. rossouwoides* 1: 0,75;

Внутренняя поверхность сильно и разномѣрно выпуклая, отдѣляется лишь узкими бороздками отъ обоихъ рѣжущихъ краевъ; передний (вѣрти, внутренній) изъ нихъ разномѣрно узкій почти по всей своей длине, восходитъ къ основанию коронки, превышая уровень наружной боковой лопасти среднюю рѣзца, соприкасается съ нею и соединяется подъ округленнымъ, но почти прямымъ угломъ съ каймою, которая, представляя вполнѣ разномѣрный и правильный полукружный изгибъ около внутренней и задней поверхности основания коронки, образуетъ узкій и вообще округленный уступъ, почти горизонтальный и разномѣрный ширинами, болѣе плоский въ передней своей части, а округленный въ задней, гдѣ онъ примыкаетъ къ тупому, но довольно разко выдающемуся бугорку, служащему основаниемъ заднему рѣжущему краю. Зубъ этотъ, къ тому-же, представляетъ по всей длине коронки разномѣрный дугообразный изгибъ, а его задний, рѣжущій край, при взглѣдѣ на черенъ въ профиль, образуетъ съ переднимъ краемъ клика незначительный, но вѣдь одинаковый уголъ, открытый кънизу.

Въ противоположность этимъ особенностямъ, наружные рѣзы волка отличаются овальными, съдѣко симметричными (наружу и назадъ) очертаніемъ, причемъ, проиногда такъ образомъ двѣ углы округлены, въ особенности внутренней. Зубецъ является первомѣрно изогнутымъ такъ, что верхня (т. е. основная) его третъ направляется значительно впередъ и внизъ, а остальная часть внизъ и вѣдько назадъ, почти параллельно съ переднимъ краемъ клика. Внутренняя поверхность зубца всѣдѣстѣю обширныхъ углубленій, сопровождающихъ какъ сильно изогнутый передний, такъ и задний рѣжущіе края, узкая, но сильно выпуклая въ поперечномъ направлѣніи, причемъ, самая выпуклая съ частью напра-

вляется къ заднему внутреннему углу основания коронки, отдѣляясь отъ заднаго рѣзущаго края болѣе слизищною частью, образующую заднюю поверхность зубца. Основная кайма очень рѣзко развита на внутренней поверхности зубца: на щідѣ плоскаго уступа она начинается отъ основания переднаго рѣзущаго края изъ высоты наружной лопасти среднаго рѣзца и слѣдуетъ назадъ и вверхъ, паклонюю къ небу, служивася къ заднему внутреннему углу основания коронки, на задней поверхности которой кайма, хотя и замѣтна, но не отдѣляется рѣзко.

Клыки направляются почти отвѣсно къ зубному краю. Основанія ихъ въ поперечномъ разрѣзѣ широковальни; наружная поверхность, какъ и внутренняя, равномѣрно выпукла и сходится къ зади въ острѣю, рѣзющуя грань. Переднія грани, обращенные внутрь, тоже очень острая и сопровождаются со стороны внутренней поверхности, плоскими, но широкими бороздками. Кайма незамѣтна, какъ разно невадно и выступа у основанія задней грани, а на верхушкѣ корня, наблюдается еще маленькое, не заросшее отверстие, ведущее въ полость клыка.

Переднезадній диаметръ основанія клыка относится къ поперечному, какъ 1: 0,66 (у *C. lupus* 1: 0,54; у *C. vulpes* 1: 0,44; у *C. corsac* 1: 0,56; у *C. lagopus* 1: 0,61; а у *C. procyonoides* 1: 0,74).

Между тѣмъ у волка, отверстие поперечного разрѣза основанія клыка представляетъ удлиненный и сжатый съ боковъ элипсъ; рѣзущіе края слабо, хотя и ясно раздѣты, а переднія половина внутренней поверхности зуба почти плоская, въ особенности въ своей основной части.

Ложно-коренные зубы отличаются значительнымъ раздѣлѣмъ коронокъ и зубцовъ въ толщину, а также высотою какъ главныхъ, такъ и весьма рѣзко выдѣляющихся, придаточныхъ зубцовъ, а вслѣдствіе того, что сумма продольныхъ диаметровъ ихъ коронокъ значительно превышаетъ длину соответствующаго имъ зубного края, зубы эти расположены косо т. е. передними концами коронокъ обращены внутрь и впередъ, а задний налѣдъ и наружу такъ, что продольные ихъ диаметры пересекаютъ линію зубного края (ѣвище, линію соединяющую верхушки

главныхъ зубцовъ) подъ угломъ, около 30°, причемъ передній конецъ коронки каждого послѣдующаго зуба располагается внутрь отъ предшествующаго и покрывается его заднимъ концомъ, если смотрѣть на морду въ профиль.

Принимая разстояніе отъ переднаго конца коронки первого ложно-коренного зуба къ заднему концу третьаго за 100, сумма продольныхъ диаметровъ всѣхъ трехъ зубовъ выразится: у *C. vischnevidens* 113, между тѣмъ какъ у *C. lupus*=99,2; у *C. procyonoides*=93,1; у *C. corsac*=91,4; у *C. lagopus* 90,4; а у *C. vulpes*=84,2. Здѣсь же слѣдуетъ замѣтить, что у *C. alpinus* Pall. по Нордману^(*), ложно-коренные зубы располагаются тоже косо, но подробностей и соответственныхъ имъ измѣрений неизвѣстно, не смотря на то, какъ мы увидимъ ниже, опиываемой мною остатокъ не можетъ быть отнесенными къ этому виду.

Передній ложно-коренной зубъ (Рт.). Очертаніе поперечного разрѣза коронки широко-эллиптическое; зубецъ съ значительными дугообразными влагалибомъ такъ, что его верхушка замѣтно обращена пѣсколько назадъ; высота зубца превышаетъ переднезадній диаметръ коронки. Выпуклость внутренней поверхности зубца равномѣрна, не ограничивается срединно линией; рѣзущіе края очень острые; передній изъ нихъ лишь едва замѣтно отодвигается внутрь отъ переднаго конца коронки и въ противоположность заднему, не представляетъ бугорка около своего основанія. Основная кайма почти горизонтальная, вполнѣ сливающаяся съ внутреннею поверхностью зубца.

Принимая наиболѣйший продольный диаметръ коронки за 1, ее поперечный диаметръ равняется 0,76 (у *C. lupus* отъ 0,63 до 0,66; у *C. lagopus*=0,64; у *C. vulpis*=0,61; у *C. corsac*=0,64, а у *C. procyonoides*=0,64) а высота зубца надъ каймой=1,02 у *C. lupus* отъ 1,6 до 0,91 у *C. lagopus*=0,86; у *C. vulpes*=0,71; у *C. corsac*=0,86 а у *C. procyonoides*=1).

Устроенный такимъ образомъ зубъ этотъ располагается косоно къ направлению зубного края

и такъ близко къ кѣлии, внутрі отъ заднаго рѣжущаго края послѣднаго, что при взглѣдѣ на черепъ сбоку, передаетъ опасочность коронки зуба и привлекаетъ нѣсколько защищъ краевъ основанія кѣлии.

Въ вѣломахутыхъ особенности весьма разно отличаются эти зубы отъ соотвѣтствующихъ имъ у другихъ сравниваемыхъ типовъ, не исключая волка, у котораго коронка болѣе сплюснута, основная кайма всяка разно развита и выдѣляется на внутренней части окружности, аубецъ короче передне-заднаго диаметра коронки, внутренняя его поверхность менѣе равнинно выпукла, а у осифаніи оболочка рѣжущихъ краевъ замѣняется по небольшому бугорку, къ тому же, аубъ этотъ отдѣляется отъ кѣлии значительнымъ промежуткомъ.

Владоръ ложнокореннной зуба (Рз). Ноперечный разрывъ основанія коронки альпітическій, нѣсколько неправильный и съуженій съ обоихъ концовъ; очертаніе внутренней половины этого разрыва правильно дугообразное, безъ малѣйшей вогнутости или приплюснутости, съ наибольшою выпуклостью на половинѣ длины; наружный контуръ тоже дугообразный, но наибольшая выпуклость располагается въ передней половинѣ длины. Наибольшая ширина коронки составляетъ 0,45 продольнаго диаметра (у *C. lupus* 0,46; у *C. lagopus*=0,42 и 0,46; у *C. typhlops*=0,46; у *C. corsac*=0,45 а у *C. roscoulopoides*=0,47). Основная кайма на внутренней поверхности почти горизонтальная и почти прямолинейная на всемъ протяженіи съ единой замѣтной изгибомъ (въ вертикальной плоскости) въ прохождѣніи между обоями корнями, прачемъ она сливается съ внутреннюю поверхностью аубца, не отдѣляясь отъ неї бородкой и не образуя выступа; на наружной же поверхности изгибъ каймы между корнями хотя выраженъ и ясно, но является болѣе плоскимъ (съ большимъ радиусомъ), нежели у всѣхъ сравниваемыхъ видовъ.

Высота толстаго, главнаго аубца составляетъ 0,30 длины коронки (у *C. lupus*=0,45 и 0,46; у *C. typhlops*=0,46; у *C. lagopus*=0,45; у *C. corsac*=0,46 а у *C. roscoulopoides*=0,44); его передний, довольно острый грань образуетъ съ основою каймою углы не менѣе 60° и отклоняется своимъ основаніемъ лишь

на 0,05 длины коронки назадъ и внутрь (у *C. lupus* на 0,10 и 0,06; у *C. typhlops* на 0,06; у *C. lagopus* до 0,26; у *C. corsac* до 0,25 а у *C. roscoulopoides* 0,26); задняя, очень острая грань аубца спускается къ толстому и очень сильно развитому придаточному аубцу, высота котораго надъ каймою равнется 0,54 продольнаго диаметра коронки (у *C. lupus* до 0,50); позади этого, лежитъ еще другой, меньшій, сплюснутый спереди ваздъ, выростающій изъ заднаго конца каймы и сливавшійся съ нею основаніемъ, тогда какъ его туная верхушка обращена внизъ и назадъ; высота его надъ каймою достигаетъ вестаки 0,50 продольнаго диаметра коронки. Всѣдѣствіе упомянутаго выше состоя и склада расположения ложнокоренныхъ аубовъ описываемая нынѣ пары помѣщается такимъ образомъ, что передняя четверть или пятая часть длины ихъ коронки закрывается заднимъ концемъ первой пары.

У волка между тѣмъ, коронка вытянута спереди назадъ, сплюснута, передко даже вогнута съ боковъ, съ широкими, даже расширенными, очень тупыми и округленными концами; кайма на внутренней поверхности выдѣляется рѣжко и сильно изогнута въ промежуткѣ между корнями; высота главнаго аубца немногимъ превышаетъ половину продольнаго диаметра коронки; передній край его образуетъ съ основаніемъ коронки уголъ, немногимъ превышающій 45°; передній край значительно (см. выше) отдѣливъ внутрь и назадъ отъ переднаго конца коронки; придаточный аубецъ никогда не бываетъ въ противоположнѣйшемъ случаѣ, онъ никогда не достигаетъ значительного развитія; на конецъ, аубъ этотъ отдѣляется отъ переднѣй пары (Рз) значительнымъ промежуткомъ.

*Третій ложнокореннной зубъ (Рз) у *Otocitellus densissimus** отличается отъ втораго, во первыхъ, тѣмъ, что очертаніе задней половины наружнаго края основанія коронки нѣсколько приплюснуто и является почти прямолинейнымъ съ легкимъ отклоненіемъ наружу, которому, при правильно дугообразномъ контурѣ внутренней половины коронки, покинута и задний ее конецъ; во вторыхъ, передній край главнаго аубца образуетъ съ основаніемъ коронки уголъ

немногимъ менѣе 60° , основаніе его рѣжущаго края отклоняется на $0,04$ пролонгированаго диаметра назадъ вънутрь отъ переднаго конца коронки (у *C. lupus* отъ $0,18$ до $0,21$; у *C. vulpes* на $0,15$; у *C. corsac* на $0,16$; у *C. lagopus* на $0,17$; а у *C. rufocyonoides* на $0,19$) затѣмъ первый придаточный зубецъ толще и выше, а второй, т. е., выростающій изъ заднаго конца основной каймы, при значительномъ большинѣ развитіи отличается сосковидною формою. Принимая наибольшій переднедіапазонный диаметръ основанія коронки за 1 , ширина ее равнается $0,24$ (у *C. lupus* $0,28$ и $0,12$; у *C. vulpes* $0,40$; у *C. corsac* $0,36$; у *C. lagopus* до $0,42$, а у *C. rufocyonoides* $0,44$), высота главнаго зубца $= 0,11$; (у *C. lupus* отъ $0,18$ до $0,23$; у *C. vulpes* $0,14$; у *C. corsac* $0,12$; у *C. lagopus* $0,16$; а у *C. rufocyonoides* $0,19$), высота первого придаточного $= 0,05$; (у *C. lupus* $0,38$; у *C. vulpes* $0,33$; у *C. corsac* $0,24$; у *C. lagopus* $0,32$; у *C. rufocyonoides* этотъ разбрасывается) а второй придаточный достигаетъ до $0,24$, такой же относительной высоты. Что же касается до положенія этого зуба, то пости четвертая часть длины его коронки располагается книгти отъ (P_2) и покрывается заднимъ концомъ послѣднаго, при взгляде на черепъ сбоку; къ тому же, относительно горизонтальной оси эти помѣщаются такимъ образомъ, что верхушка заднаго корня вполнѣ соотвѣтствуетъ этому отверстию, отъ котораго если опустить линію отъ спины внизъ, то она пройдетъ изъ промежутка между главными зубцами и первыми придаточными.

Если указать адѣль, что на описываемыи зубѣ (P_2) у волка придаточные зубцы точно также сильнѣе развиты, нежели на второй парѣ (P_2), а основная кайма, всѣдѣ за ею, перегибомъ въ промежуткѣ между корнями зуба, обраузть на внутренней поверхности еще двойной изгибъ внизъ, и выдается верхомъ въ видѣ выпуклости вънутрь въ области первого изъ этихъ изгибовъ, то, особенностей этихъ выѣсть съ приведенными выше цифрами относительныхъ размѣровъ, вполнѣ достаточно, чтобы сдѣлать вполнѣ невозможномъ даже мысль о какихъ либо затрудненіяхъ при распознаваніи этихъ зубовъ.

Плющидный зубъ, несмотря на весьма довѣрѣданное свое состояніе, (средиаго его часть по длини всей коронки, сѣдовательно имѣетъ съ вѣспами частями зубцовъ вполнѣ разрушена, недоставляя также задней оконечности коронки, къ тому же оставившия части распадлись поддѣлѣ, прежде нежели я успѣлъ взять пѣхоторые изъ возможныхъ поперечныхъ размѣровъ), представляеть всетаки достаточно отличительныхъ признаковъ, чтобы признать полнѣющую видовую самостоятельность типа, которому принадлежитъ этотъ остатокъ.

И действительно: присутствіе ясно развитой и ясной вѣдѣвшшейся основной каймы вокругъ передней половины наружной поверхности коронки и ее переднаго, наружнаго угла, где и основаніе поверхности главнаго зубца, на мѣстѣ перехода въ кайму, является воинутую; затѣмъ, очень косненно—увѣченный (спаружи) внутрь и впередъ), передній край основанія коронки почти прямолинейный, линія съ очень изоскимъ вдавленіемъ между обоями передними корнями, расположивающимъ къ тому же ближе къ наружному корню; свшанное съ этимъ, значительное выстояніе внутреннаго переднаго корня и соответствующаго ему сосковиднаго бугорка впередъ, а не вънутрь, чemu, наконецъ, мѣшаеть почти прямолинейное очертаніе внутренней части основанія коронки въ почти параллельныхъ передней половины къ наружному контуру, причемъ основная кайма является ясно и различноѣ разнотою и изъ внутренней поверхности, сохранила выпуклость и приложилась даже на мѣстѣ весьма слабаго, вирогиѣ перегиба, въ промежуткѣ между передними (внутренними) и задними корнями; ясъ особенности достаточно отличаютъ описываемый остатокъ отъ соответственныхъ зубовъ, сравниваемыхъ видомъ собакъ.

Нижестоящая таблица измѣрений (въ миллиметрахъ) означаетъ читателю съ абсолютными размѣрами описаннаго частей верхней челости съ зубами и позволяетъ сравнить ихъ съ подобными сибирскими видами.

представлять в различных языках для различных целей

-第十一章- 123 -

CANCER NURSES

Nisch-nen-den-sis	lupus	lago-pus	vulpes	corsac	preco-neides
41,2	41,1	23,3	22,3	19,3	21,3
36,3	37,3	22,3	20,3	17,3	19,3
37,0	42,0	22,3	23,3	19,3	20,3
27,2	28,1	14,2	15,3	12,3	14,3
17,0?	26,4	14,7	13,4	9,3	11
13,0	21,0	9,3	8,3	6,3	9,3
47,0	73,0	49,0	48,0	39,0	37,0
51,0	79,0	47,0	51,0	30,0	36,0
15,0	19,0	9,0	10,0	7,0	10,0
25,3	40,0	26,0	29,0	21,0	17,0
8,0	57,0	5,0	5,0	4,0	3,0
5,3	7,0	4,0	3,0	2,0	2,0
6,0	6,0	3,0	3,0	2,0	3,0
S,0 (er.)	13,0	7,0	6,0	5,0	4,0
5,0	8,0	4,0	4,0	3,0	2,0
6,0	8,0	3,0	3,0	2,0	3,0
S,0 (er.)	14,0 (er.)	7,0	7,0	5,0	5,0
7,0	10,0	5,0	4,0	3,0	4,0
6,0	7,0	4,0	4,0	3,0	3,0
11,0 (er.)	15,0	8,0	8,0	7,0	6,0
9,0	15,0	7,0	6,0	5,0	5,0
6,0	8,0	4,0	4,0	3,0	3,0
rosopex	31,0	16,0	19,0	14,0	12,0
6,0	8,0	5,0	5,0	4,0	3,0
4,0	6,0	3,0	3,0	2,0	2,0
7,0	8,0	4,0	4,0	3,0	3,0
9,0	16,0	8,0	9,0	7,0	5,0
5,0	6,0	3,0	5,0	4,0	3,0
8,0	8,0	4,0	5,0	4,0	3,0
5,0	—	—	—	2,0	—
12,0	17,0	9,0	8,0	8,0	8,0
6,0	6,0	3,0	4,0	3,0	3,0
9,0	10,0	5,0	6,0	5,0	4,0
6,0	6,0	2,0	—	2,0	—

Нижняя челюсть обращает на себя внимание, во первыхъ, высотою горизонтальной вѣты, превосходящую такую же высоту у всѣхъ извѣстныхъ видовъ, до того, что длина плотоядаго зуба относится къ высотѣ челюсти подъ нимъ, какъ 1: 1,33; (у *C. lupus* отношеніе это равняется 1: 1 и 1: 0,90; у *C. lagopus* 1: 0,86; до 0,90 у *C. vulpes* 1: 0,86; у *C. corsac* 1: 0,90 а у *C. procyonoides* 1: 0,98) а къ такой-же высотѣ челюсти подъ третьимъ ложнокореннymъ зубомъ, какъ 1: 1,22 (у *C. lupus* 1: 0,91; у *C. lagopus* 1: 0,81; у *C. vulpes* 1: 0,72; у *C. corsac* 1: 0,74 а у *C. procyonoides* 1: 0,78). Далѣе, по за-

правляемою къ поврежденному угловому отростку, нижний край челюсти представляетъ болѣе рѣзкій и быстрый изгибъ вверхъ, а вѣдь за тѣль опять внизъ,—обстоятельство, заставляющее полагать, что угловой отростокъ (а на фиг. 3) наклонился значительно болѣе внизъ и отдѣлся отъ остальной части нижнаго края челюсти болѣе глубокою вырубкою (б на той-же фигурѣ), нежели у другихъ видовъ.

Воходящая въть отличается болѣе отвеснымъ передианымъ краемъ; верхняя треть высоты съ наружной поверхности, на сколько она уѣзжаетъ, является совершенно плоскою (въ той-же фиг.).

располагается въ одной плоскости какъ съ наруж-
ней гранью переднаго края, такъ и съ утолщениемъ
нижнаго и, съгнувшись спереди и книзу, ограни-
чиваетъ собою плаваніе для жевательныхъ мы-
шцъ, которое, следовательно, въ противополож-
ность всѣмъ сравниваемымъ видамъ, не распространяется на всю наружную поверхность вънч-
наго отростка. Вдалии это (*fossa masseterica*)
отличается по этому: малымъ развиціемъ въ высоту,
глубину, значительно превосходящую таковую у
сравниваемыхъ типовъ и достигающую своего макси-
мума въ переднемъ нижнемъ углу (на той-же фиг.),
чрезвычайно рѣзкимъ ограниченіемъ спереди и снизу,
такъ какъ поверхность челюсти опускается очень
брuto, а около переднаго угла вдавленіе даже отъ-
носительно ему дуги, пахонецъ, почти горизонтально очер-
таниемъ и значительной длиною нижнаго его края,
вследствіе чего слѣдуетъ полагать, что гребень,
опускающейся отъ наружнаго конца суставной головки
(она отломана), отличался несравненно болѣе
отѣснѣннымъ направлениемъ, нежели у волка (ниж-
няя челюсть его изображена на фигурѣ для боль-
шаго удобства сравненія), уподобляясь въ этомъ
случаѣ типу ласицъ, у которыхъ треугольная пло-
щадка (*Superficies angularis*), достигающая столь
значительныхъ размѣровъ у волка (а на фиг. 4),
почти не развита.

Зуби нижней челюсти, за исключением бугорчатого, сильно повреждены и не могут служить для изучения их форм. Всё они (второй, третий и четвертый ложнокоренные, плотоядный и следующий за ними бугорчатый) располагаются сплошными рядами, представляющими к тому же более значительный дугообразный изгиб, обращенный выпуклостью наружу, нежели у сравниваемых видов и характеризующимся присутствием всего лишь одних язычковидных (лат. *lippulae*) складок. Вместе с тем изгиб в этом месте проявляется способом двух *зубов* (одного и второго) под отвесом друг друга, а не в виде *одного* изогнутого края, как это имеет место у *Canis lupus* и *Canis familiaris*. У *Canis lupus* изогнутый край образован *одним* изогнутым краем, а не *двумя* изогнутыми краями.

ного бугорчатого зуба, форма которого и размеры не позволяют однако полагать, чтобы явление это зависело от выпадения (вз амортизации) или же полного развития второго бугорчатого зуба, что, как известно, периодически встречается у различных видов, соблюдая иметь место, между прочим и на срисованной мною челюсти волка (фиг. 4-я). И действительно, очертание его коронки более округлешей, нежели соответственных зубов сравнительных видов, так, что принимая ее передне-задний диаметр за 1, наибольшая ширина коронки равняется $0,84$ (у *C. lupus* до $0,77$; у *C. vulpes* $0,78$; у *C. lagopus* до $0,71$; у *C. corsac* $0,70$; у *C. p. p. p. o. i d e s* $0,63$); затмъ, вместо двухъ переднихъ бугорковъ, на чьемъ замыкается лишь одинъ (на средней линии) съ тремя гранями: переднюю, заднюю и внутреннюю; за этимъ бугоркомъ слѣдуетъ оперечное вдавленіе, почти на половину длины передне-заднаго диаметра, а позади его коронка опять возвышается тупымъ бугромъ; дающеъ, зубъ этотъ отличается сравнительно меньшими размѣрами, до некоторой степени срединны между нормальными передними и задними бугорчатыми другихъ видовъ такъ, что его передне-задний диаметръ составляетъ лишь $0,23$ длины коронки плоскоголоваго зуба (у *C. lupus*-среднее $0,42$; у *C. vulpes* отъ $0,31$ до $0,49$; у *C. lagopus* отъ $0,29$ до $0,38$; у *C. corsac* $0,36$; у *C. p. p. p. o. i d e s* $0,37$).

О задней, т. е. бугорчатой части парноглавого зуба, лишенной эмали, можно сказать, что она по-видимому отличалась развитием лишь одного бугорка, соответствующего наружному, но расположенному на средней линии коронки.

Въ прилагаемой таблицѣ измѣрений читатель ознакомится съ абсолютными размѣрами описанного остатка въ миллиметрахъ и будетъ въ состояніи спасить ихъ съ другими видами:

С А Н И С					
Nicob. песчан. изв.	Inpus Бафф. базз.	Indop. из. Олеис.	Yulpe Уст. р.	Cerass. Да. грун.	Procyo. нейдес. Лигур.
52,5	72,0	40,0	42,0	84,0	35,0
61,2	95,0	49,0	52,0	41,0	32,0
12,0	13,0	8,0	10,0	7,0	6,0
14,0	16,0	9,0	10,0	8,0	7,0
21,0	29,0	14,0	15,0	12,0	13,0
14,0	20,0	10,0	10,0	9,0	—
—	—	8,0	12,0	6,0	7,0
—	—	6,0	8,0	4,0	4,0
—	—	20,0	29,0	14,0	12,0
—	—	25,0	28,0	12,0	11,0

Направление и конечные пункты различия

- Длина зубного ряда от заднего конца первого бугорчатого къ переднему концу третьего должны коренными
- Тоже къ переднему краю коронки второго ложнокоренного зуба
- Переднезадний диаметръ третьего ложнокоренного зуба
- Тоже четвертаго ложнокоренного зуба
- Тоже плотоядного ")
- Переднезадний диаметръ коронки плотоядного зуба, безъ бугорчатой его части.
- Переднезадний диаметръ бугорчатого зуба
- Наибольший конечный диаметръ его коронки
- Высота горизонтальной вѣти подъ плотояднымъ зубомъ
- Тоже подъ третьими коренными зубами

Вышеписанные особенности, рѣзко отличая остатокъ этого отъ всѣхъ сравниваемыхъ видовъ, не позволяютъ смыывать его съ остальными изъ известныхъ мнѣ представителей рода собакъ, изъ которыхъ только два вида, именно: *Canis primatus Hodges* и *Canis alpinus Pall.* (по описанію Нордманна, см. ниже), являются всего бѣгъ близкими типами, насколькъ можно судить по, впрочемъ, не вполнѣ достаточными описаниямъ. Съ *C. primatus* нижнеудинская собка имѣть общимъ ширину и короткость морды, общиа *babuinus* зубы и присутствие только одного бугорчатаго зуба въ нижней челюсти; но форма верхнаго плотоядного зуба и значительное развитіе зуба на бугорчатой части нижнаго плотоядного (сравн. Giebel's Odontotigraphie, pag. 27. Taf. IX. Fig. 1), не позволяютъ смыывать ихъ съ такимъ же зубами нижнеудинской. *C. alpinus*, затѣмъ, известный со временъ Палласа лишь по его наружныхъ частямъ, смылся болѣе известнымъ только со временъ выхода изъ скѣтъ сочиненія проф. Нордманна (Nordmann, Palaeont. Sed., Russlands II. pag. 125 и 143), где находится первое и до сихъ порть единственное описание черепа этого животнаго. Изъ описанія этого можно судить, что по величинѣ тѣла, болѣе короткой мордѣ и косенному расположению впроземъ только послѣднихъ, верхнихъ ложнокоренныхъ зубовъ, затѣмъ, по присутствію въ нижней челюсти только одного бугорчатаго зуба, пролѣтный диаметръ, котораго составляетъ всего

лишь 0,5 переднезаднаго диаметра плотояднаго, изъ конца, по болѣе отѣсному вѣнечному отростку *C. alpinus* тоже приближается къ нижнеудинской собакѣ; тѣмъ не менѣе, тщательное сравненіе зубной системы, подробность которой гарантируется совмѣстнымъ занятіемъ подъ отмыканіемъ различій между *Canis lupus spelaeus* Goldf. и *C. lupus Lin.*, позволило г. Нордманну замѣтить въ зубахъ *C. alpinus* лишь то, что кроме упомянутаго уже присутствія только одного бугорчатаго зуба въ нижней челюсти, послѣдніе ложнокоренные зубы верхней челюсти располагаются дословно, между третьими изъ нихъ и плотояднымъ находятся искослько большій промежутокъ, нежели у волка, а на третьемъ ложнокоренномъ нижней челюсти приподнятые зубы сильно развиты; по этому можно съ уверенностью сказать, что *C. alpinus* не представляетъ столь разныхъ отлий какъ въ устройствѣ зубовъ, на въ угловой части нижней челюсти, какъ нижнеудинская собака, а сдѣланы изъ измѣренія, которыми я воспользовался для нижеслѣдующей таблицы, убѣждаясь, что высота горизонтальной вѣти нижней челюсти не отличается отъ такой-же у другихъ видовъ собакъ, и, измѣренія подъ плотояднымъ зубомъ, она равнѣется его переднезаднему диаметру, между тѣмъ какъ у нижнеудинской она превышаетъ его на 0,4; точно такъ же, принимая длину коронки нижнаго плотояднаго зуба за 1, высота челюсти подъ третьимъ ложнокореннымъ зубомъ въ *C. alpinus* равнѣется 0,4, сдѣловательно, какъ у волка и другихъ, у нижнеудинской, между тѣмъ, высота эта достигаетъ 1,0.

(*) Достаточная длина его можетъ быть искослько меньшой тѣмъ какъ зубъ прелѣпляетъ возвратную трещину.

Награды и конечные пушты размѣр-	С. лиси- ней- неден- сис	С. альп- ин- ий	С. япо- н. Норз.
1) Общая длина черепа - - -	корн. 191	217,5	
2) Длина основания черепа - - -	- 171	193	
3) Наибольшая высота черепа съ нижено чешуйкой - - -	- 87	99,5	
4) Ширина между склероз. дугами. -	- 110	118,5	
5) Ширина черепа надъ слуховыми отверстиями - - -	- 66	66,5	
6) Наибольшая ширина лба - - -	- 52	49,5	
7) Длина посовых костей по сред- ней линии - - -	- 66	73	
8) Ширина ширине ихъ между по- совых отросткамиъ любой кости - -	- 17,5	11,5	
9) Ширина ихъ переднего конца - -	- 22	17,5	
10) Ширина ихъ около концовъ пос- ходящихъ изъѣтъ межчелюстн. костей. -	- 14	11,5	
11) Длина носа: рѣда верхн. чешуи -	- 61	78,5	
12) Наибольшая длина вишич. че- шустъ съ заднѣмъ отросткомъ - -	- 141	164	
13) Наибольшая высота вишич. отрос- тка - - -	- 65	65	
14) Длина носа: рѣда нижн. чешуи -	- 67	87	
15) Длина плотоядного прѣб. - -	- 21	22,5	25
16) Длина перваго бугорчатаго - -	- 8	8	9,5
17) Расстояніе между плакомъ и первымъ ложнокоренн. зубомъ - -	- 5	6,5	
18) Высота наивысшей чешуи подъ затылочными зубами - -	- 30,5	22,5	25,5
19) Такъ же подъ третьими ложнекор. зубами - - -	- 25,5	19	22,5

водится какая то „дикая, красноватая собака“ которую впрочемъ знакомые мнѣ проименовали (бу-
раты) видыли лишь въдалекъ и ссыпалась на знакомство съ нею карагасовъ.

2) *CANIS LAGOPUS LINN.*

Остатокъ, послужившій къ распознанію этого вида состоять изъ двухъ частей зубного края вер-
хней чешуи отъ рѣзцовъ до промежутка между
вторыемъ и третьимъ ложнокоренн. зубами. Обѣ
части сохранили рѣзы (но этой изъ нихъ не до-
стаетъ внутреннаго), клыки (значительны повреж-
деніи) и первыя двѣ пары ложнокоренн. зубовъ.
Вещество кости дѣлаетъ окраинное въ такой-же
цѣльѣ, какъ и нижнеудинской собаки: обѣ части че-
шуи, разъединены въ межчелюстномъ и неб-
номъ съложеніи, удерживались засохшою небною
кожею, причемъ и зубы окружены присосками дес-
нами, а значительно стертые рѣзы, верхушка клы-
ковъ и ложнокоренн. зубы, за исключеніемъ лѣ-
ваго переднаго, указываютъ на крайнюю старость
индивида.

При такоѣ состояніи остатка, т. е. при от-
сутствіи бугорчатыхъ зубовъ и плотояднаго, самыи
характеристичн. частями слѣдуетъ считать
рѣзы. Зубы эти у *C. lagopus* отличаются отъ близ-
каго имъ видовъ (напр. *C. lupus*, *C. corsac*, *C. cataphas*
и отъ *C. procyonoides*): 1) очень значительной вѣт-
вистостью оснований коронокъ спереди назадъ, съ
довательно, значительнымъ переднезадн. диамет-
ромъ, превышающимъ (среднѣмъ числомъ) абсолютно
такой-же размѣръ даже у лисицы (см. ниже); 2)
сопраженнымъ съ этимъ, сильно развитиемъ ос-
новной каймы на поверхности, обращенной въ по-
лости рта, вслѣдствіе чего каждый рѣзецъ сложенъ
значительной пятыю, выдающейся наизѣдъ; 3) вѣ-
гущостью боковыхъ очертаній поперечнаго разреза
основаній двухъ внутренн. паръ рѣзцовъ; 4) бок-
вѣрхн. рѣзкими развитіемъ боковыхъ лопастей, изъ
которыхъ наружная обрисовывается на передней по-
верхности зубовъ длинными бородками, всего больше
зачѣтанными на средней парѣ рѣзцовъ, причемъ це-
редняя поверхность среднаго рѣзца сохраняетъ бо-
льшее поперечн. направление въ средней линіи че-

(*) Г. А. Добровольскій въ Голландіи наторѣлъ такое-же фіаско и не прибрѣзъ даже черезъ того Амурского экземпляра, котораго изъ удалось достать.

рела, нежели у корсака и лисицы, вследствие чего наружная лопасть этого зуба выдвигается более вперед и всегда удобно различается при взгляде на череп спереди, наконец 5) некоторыми дружинами особенности, от которых будут упомянуты ниже.

Признаки эти замечаются и на вырытой в непечеръ остатки, къ тому же, почти въ самой крайней, типической ихъ развитии, недопускающем ошибки въ определеніи вида.

И действительно, его *внутренние и средние резцы*, хотя и значительно стертые (склон, до самой основной каймы), сразу обращают на себя внимание сильнымъ развитиемъ переднезаднихъ диаметровъ, достигающимъ именно максимума такихъ же абсолютныхъ размѣровъ у лисицы, несмотря на разное размѣре въ общей величинѣ черепа, причемъ, на передней поверхности среднего рѣзца замѣчается еще часть бороздки его стертой наружной, боковой лопасти которая, судя по очертанію чоперечного разрѣза коронки, замѣтно выдавалась наружу и вмѣстѣ съ тѣмъ выдвигалась впередъ свачительные, нежели у лисицы и корсака. Зубецъ *ногтевидно резца*, отдѣляющагося отъ среднаго промежуткомъ, тоже стертый, по очертанію его чоперечного разрѣза указываетъ уже на бывшую рѣзкую выпуклость его задней поверхности, а его сильно развитая пятка (изъ переднезаднихъ диаметровъ превышающей максимумъ такого-же размѣра у лисицы) вытеснuta внутрь и назадъ, представляя на концѣ своей хватательной поверхности наружу и назадъ и можетъ быть легко видимо при взгляде на черепъ съ боку, тогда какъ у лисицы и корсака слабо развитая пятка обыкновенно закрывается наружную гранью зубца, если рассматривать черепъ по профилю. Наружный край пятки несолько стертый, вмѣстѣ съ бугорицами вадутiemъ расположившимися у основания наружной грани зубца и потому вогнутость этого края пятки, обыкновенно рѣзко выраженная у песцовъ, замѣчается на описанномъ остатки нелегко. Внутренний край пятки, возвышающийъ свой задней части, несолько стертый въ передней, гдѣ съ нимъ соединяется внутренняя грань зубца, представляя тоже

небольшое вадутie. Наконецъ, основная кайма замѣчается также и на передней поверхности зубца въ видѣ выпуклой полоски, какъ и вообще у песцовъ, причемъ она опускается здесь болѣе круто и косовидно внизъ и ввнутрь, къ основанию внутренней грани зубца, нежели у лисицы и корсака.

Растяжканое и значительно разрушенное состояніе вещества хвѣка не позволяетъ выявить его особенности, которая, къ тому же, за исключеніемъ развѣ сравнительно большей выпуклости внутренней поверхности, не представляютъ у песцовъ ничего выразительнаго.

Особенности ложнокоренныхъ зубовъ песцовъ, какъ изѣстно, не представляютъ ничего настолько характеристическаго, чтобы, основываясь только на нихъ, можно было высказывать что либо члозительное; поэтому извѣсно изъ следующихъ, замѣчаний служить лишь второстепеннымъ подтверждающими дополненіемъ къ вышеописаннымъ отличительнымъ чертамъ рѣзцовъ, которыхъ, очевидно вполнѣ достаточно для распознанія этого вида^(*).

Расподага не малою коллекцію песцовъ, которой я обязанъ любезности понѣдѣла А. Л. Чекановскаго, и сравнивая ихъ съ лисицами, собранными такъ же изъ изобилия г.г. Дубовскаго, Годлевскаго и Ильковскаго, я могъ замѣтить, что у песца передний край зубца первой пары, при взгляде на него сбоку, является всегда наклоннымъ на столько, что къ верхушкѣ, что весь зубецъ представляется болѣе плоскимъ въ томъ же направлениѣ, тогда какъ у лисицы, край этотъ, въ большинствѣ случаевъ (болѣе 66%, по 15 экземплярамъ), склоняется замѣтно несѣ и зубъ является почти прямымъ (вершина, основа его линія), точно такъ же, какъ и у корсака. Особенность эта наблюдается и за исключениемъ экземпляровъ, отсутствіе же бугорка у основания задней грани зубца, не даетъ ничего рукоятъщаго, такъ какъ присутствіе его не постоянно. Задний, относительно второй пары ложнокоренныхъ зубовъ (P_2) можно замѣтить, что вообще, открыто

^(*) Правую половину описанного остатка, въѣхъ съѣзжавшую рѣзу kostистыя лопасти (см. влаго) а съѣхъ съѣзжавшую прессадъ съѣѣ С. Петербургъ, г. академіи И. Ф. Бранду, генеральному главному управлению съѣзжавшими: лопасти, съѣзжавшими съѣзжавшими

основания ихъ коронокъ у пещеръ отличается менѣе рѣзкимъ издавленіемъ съ внутренней стороны, болѣе равномѣрно выпуклостью какъ внутреннего, такъ и наружного контуровъ задней половины коронки и болѣе значительнымъ суженіемъ (застриженіемъ) съ заднаго конца, причемъ и бугорокъ у основаніи задней грани зуба развиць всегда рѣзко и въ большей части слѣдуетъ болѣе рѣзко, нежели у линии и корсака. Все-же это замѣчается и на ископаемомъ

такъ называемомъ южной опистотаксис флагманѣ

корабль, стоящемъ на мѣстоположеніи южной

стороны южной азиатской оконечности

Южной Азии, въ южнокитайскомъ бассейнѣ.

- 1) Отъ линии внутреннего рѣза къ заднему концу 2-го ложн. кор. зуба
- 2) Длина рѣзового рѣза (мѣжъ залѣженіемъ рѣзами) одной стороны
- 3) Длина пространства между 1-мъ и 2-мъ зоны корен. зубами
- 4) Длина листьевъ (между наружными рѣзами и клыкомъ)
- 5) Наибольшій переднезадній диаметръ коронки внутреннего рѣза
- 6) Тоже среднаго рѣза
- 7) Тоже наружнаго рѣза
- 8) Переднезадній диаметръ коронки первого ложнокоренного зуба
- 9) Его наибольшая ширинка
- 10) Высота его зоны надъ клыкомъ
- 11) Переднезадній диаметръ коронки второго ложнокорен. зуба
- 12) Ея наибольшая ширинка

Изъ сказаннаго видно, что въ высотѣ коронокъ рѣзцовъ, а также высотѣ второго ложнокоренного зуба, то есть въ состояніи, они не могли быть взяты, что различъ образомъ относится и къ клыку.

Отдѣльно отъ описаннаго остатка въ разстояніи иѣсколькохъ саженей отъ него, найдена также нижняя челюсть, собственно правая ёя половина съ отломанною походящую лѣтвью и угломъ. При ней сохранились оба внутреннія и правый рѣзецъ, первый второга и большая часть четвертаго ложнокоренного зуба, плотоядный и первый бугорчатый; наружній рѣзецъ утраченъ; клыкъ сломанъ до основанія; третій ложнокоренной зубъ папиль еще во времѣ жизни животнаго, причемъ лѣтвка его заросла и всѣдѣствѣ абсорбціи вещества челюсти, на ёя мѣстѣ образовалась глубокая выемка; второй бугорчатый зубъ утраченъ, но на остаткѣ замѣчается еще передняя половина окружности его ячейки.

Сохранявшееся рѣзы стерты до самыхъ корней; стиранію подверглись такъ же верхушки ложнокорен-

ныхъ эмальй, на которыхъ упомянутый бугорокъ подвергся уже стиранию.

Нижеслѣдующая таблица измѣрений (въ миллиметрахъ) служить подтвержденіемъ вынесенному, причемъ замѣчу, что какъ для С. lagopus, такъ и для С. hyper, показаны среднія изъ десати индивидуумовъ, въ скобкахъ же обозначены минимумы и максимумы колебаніе длины измѣрения,

Сълѣд. I agorops	Canis corsac	Canis vulpes
Вѣ- Ориентальна тундр.	Дарві.	Восточ. Сибир.
сторона	сторона	сторона
33,4	23,0 (30,0—35,0)	31,5 33,6 (37,0—42,0)
9,0	8,6 (8,2—9,0)	7,5 9,0 (9,0—10,0)
13,4	13,0 (11,5—14,7)	15,5 16,5 (15,0—18,0)
5,2	4,6 (3,8—5,2)	4,8 5,5 (4,5—6,0)
2,5	2,2 (2,0—2,4)	2,2 3,2 (3,0—3,5)
3,2	4,1 (3,2—4,0)	3,5 3,5 (3,0—4,0)
5,8	4,0 (3,8—5,2)	4,2 4,8 (4,0—4,2)
4,7	5,1 (4,5—5,5)	4,5 5,5 (4,5—5,5)
2,8	2,6 (2,2—2,8)	2,4 3,0 (2,8—3,2)
3,2	3,7 (3,2—4,0)	3,7 4,0 (3,5—5,0)
7,5	7,0 (7,0—7,5)	7,5 9,0 (8,0—9,5)
3,0	2,8 (2,8—3,0)	2,7 3,0 (2,8—4,0)

коренныхъ зубовъ, въ особенности четвертаго, оба аубца плотояднаго зуба стерты совершенно, а также и его пятка; значительному стиранію подвергся и бугорчатый зубъ. При чистотѣ сохранились еще десна къ заостренной видѣ.

Валичиа члености (съ. ввѣ) и нижеслѣдующія особенности ёя зубовъ позволяютъ отнести ёе къ тому же виду животнаго, а стертое состояніе зубовъ, мѣстѣ съ размѣрами остатка, заставляетъ присудить его даже къ тому же индивидууму, которому принадлежитъ вышеописанная часть верхнѣй челюсти, съ тѣмъ большоюѣ вероятностью, что другихъ видовъ иныхъ собакъ (кромѣ лисицы) и другихъ недѣлѣннаго того же пещера до сихъ поръ въ церѣ не найдено.

Рассматривая внутреннюю поверхность перваго ложнокоренного зуба этого остатка, замѣчается, не смотря на отваливший энзелевый покровъ, что основная кайма образовала замѣтный выступъ и ближе къ передней грани зуба; передняя часть внутренней поверхности зубца втораго ложнокоренного коренного зуба согнута у своего основанія и достаточно рѣзко

отдѣлается отъ основной каймы, развитой столь же
иско и ча мѣстъ самаго перегиба коронки въ про-
межуткѣ между обоями корнями; очертаніе осно-
вания коронки четвертаго ложнокоренного зуба какъ
съ внутренней, такъ и съ наружной стороны раз-
вѣмърно дугобразное, безъ замѣтной выпуклости на
мѣстѣ перегиба коронки со внутренней поверхности, гдѣ не замѣчается также и выпуклины на задней по-
ловинѣ коронки, достигающей самаго значительного
развитія у волка; самая выдающаяся (впередъ) точка
основной каймы переднаго конца плотояднаго зуба
располагается значительно выше уровня заднаго кон-
ца четвертаго ложнокоренного зуба, а перегибъ
коронки болѣе плоский; первый бутор-
чатый зубъ болѣе узкій и служебный клауд, на-
конецъ, наружная поверхность членности не обра-
зуетъ рѣзкаго вдавленія въ области бугорчатыхъ зу-
бовъ, на слизанной съ цѣмъ рѣзкой выпуклости въ
области переднаго угла fossae massetericae. Эти осо-
бенности, хотя не всѣ онѣ отличаются выразитель-
ностью и строгимъ постоянствомъ, все таки вполнѣ
совпадаютъ только съ типомъ пещера, къ тому же
въ самой характеристическомъ его развитіи; тѣль
не менѣе, остатокъ этого представляеть одну свое-
образность, не встрѣчающулю въ всѣхъ близкихъ ему
видовъ: это высота горизонтальной вѣтви, превосхо-
дицща таковую у другихъ собакъ, за исключеніемъ
C. nischiensis.

1) Отъ внутренняго рѣза къ заднему краю первого бугорка.

2) Длина венчъ дожжопореныхъ зубовъ
3) Длина всего зубного ряда коренныхъ зубовъ

4) Продольный диаметр первого ложнодореного зуба

5) Тоже второй ложнокоронного зуба

Фото 7) Продольный диаметр плоского зуба

8) Наибольшая ширина его коронки

9) Длина его должна быть бутылчатой части -
10) Проточный длиной нечетко бутылчатой части

11) Его наибольшая ширина - - - - -

Шанблон

12) Высота членки подъ запоидных зубьев

10) Типы воли: вспомогательные и основные

И действительно, принимая переднезадний диаметр коронки плотоядного зуба за 1, наибольшая высота челюсти подъ тѣмъ же зубомъ равняется 1,22 подъ заднимъ корнемъ = 1,12) между тѣмъ какъ у нижнѣйшихъ пещцовъ высота эта колеблется отъ 0,87 до 1,00 (подъ заднимъ же корнемъ отъ 0,75 до 0,90) высоты отъ 0,57 до 1,03 а у С. согласно = 0,96. Вычиленная такимъ-же образомъ, т. е. къ длины плотоядного зуба, высота подъ вторымъ ложнокореннымъ зубомъ у нижнеудинского пещца = 1,06 между тѣмъ какъ у оленѣкскихъ, она колеблется отъ 0,82 до 0,92. Обстоятельство это, незамѣченное мною на 17 экземплярахъ нижнѣйшихъ пещцовъ, съ которыми я сравнивалъ этотъ остатокъ, располагало некоторое время смотрѣть на нижнеудинскаго пещца какъ на азимовидности; принимая однако во вниманіе, что имъ только и ограничивается все отличие, между тѣмъ какъ осталеное вполнѣ совпадаетъ съ организацией современныхъ пещцовъ, имѣ въ виду, таѣ же, что особенность эта извѣстна по остаткамъ только одного недѣльного, а наконецъ отыскавъ впослѣдствии между оленѣкскими индивидуумами, съ несравненно болѣе высокими челюстями, нежели у другихъ, засчелъ лучшимъ не придавать этому уклоненію никакого значенія, впрѣдъ до возможности ознакомленія съ болѣшими количествами ископаемыхъ экземпляровъ, тѣль сколько сопроводилъ онъ найденіемъ

жизнью, моя скоро, современка, она находит
и, кроме того, некий остаточный фольклорист

	<i>Lagopuss</i>		<i>Corsicus</i>	<i>Tulipes</i>	<i>Procyonoides</i>
Пече- ра.	Овипози- тион.				
шага зубу	63,2	62,2 (58—68,2)	57,2	71,2	57
— шага	29,0	30,2 (25—35,0)	37,0	35,2	24,2
50,0?	52,0 (48,2—57,0)		60,2	45	
—	4?	4 (3,8—4,2)	3,2	4,2	3,2
—	7	7,2 (7,2—8,2)	6,2	9	6,2
—	3,2	3,2 (3—3,2)	2,2	3,2	3
13,0	14,0 (13,4—14,8)	13	15,2	13,2	
—	5,2	5,2 (4,2—5,2)	4,2	6	5,2
—	2,2	2,2 (2,2—2,2)	2,2	2,2	2,2
—	6	6,0 (6—6,2)	6,2	2,2	7,2
—	4	4,2 (4,2—4,2)	4,2	5,2	4,2
и на голове-					
—	16,0	13,2 (12,0—16,2)	12,2	14	13,2
и на корешке	14,0	12,2 (11—14,2)	11	12,2	12,2
—	14	12,2 (11,2—14,2)	10,2	14	13